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Se adjuntan dos imagenes
NUBES DE POLVO DE SAL SOBRE MAR CHIQUITA

PROMAR, programa de investigaciones y monitoreo de Mar Chiquita, informa que debido a la marcada bajante de la laguna Mar Chiquita que se viene produciendo desde 2003 se estan produciendo con frecuencia crecientes nubes de polvo salino de gran magnitud, las cuales se dispersan en forma de plumas alargadas que pueden en muchos casos alcanzar 120 km y en ocasiones hasta 200 Km. Estas nubes se generan en días de vientos fuertes, con sentido dirección predominante norte o sur dependiendo de la dirección del viento. Por lo tanto el polvo de sal se extiende muy por fuera de los limites de la laguna, alcanzando frecuentemente ciudades las ciudades ubicadas en el arco sur de la laguna hasta Morteros y Villa María, y por el norte hasta Pinto en Santiago del Estero. 
El fenómeno de las tormentas de sal es bien conocido en el Mar de Aral en Asia, donde en las ultimas dos décadas se ha producido la desecación de buena parte de este inmenso lago por extracción irracional de agua en los rios afluentes. Cuando la emisión de polvo salino es muy grande, se afectan los cultivos y también puede llegar a causar molestias respiratorias, así como aumenta la corrosión de los metales expuestos.
Aunque la intensidad del fenómeno no alcanza todavía niveles alarmantes en Mar Chiquita, es un indicador muy evidente de los riesgos asociados a que el nivel de Mar Chiquita siga bajando mas allá de lo que acontecería por causas naturales, en el caso de que la extracción de agua de los rios afluentes, y en particular del rio Dulce, siga creciendo sin tener en cuenta las necesidades ecológicas de Mar Chiquita.

Por lo tanto, es importante que se tomen las medidas necesarias para asegurar a Mar Chiquita una cuota de agua que impida bajantes severas mas allá de un limite aceptable. En ese sentido, el problema de las nubes de polvo salino debe ser incluido en los estudios de impacto ambiental que deben realizarse para evaluar las extracciones de agua del rio Dulce (acueductos para Santa Fe, entre otros). Dichas evaluaciones deberían ser consideradas y evaluadas por el Comité de Cuenca de rio Dulce, en el cual participa la provincia de Córdoba. 

Este fenómeno ya fue señalado en el libro “Bañados del rio Dulce y Laguna Mar Chiquita” publicado por la Academia de Ciencias en 2006, y desde entonces se ha venido registrando con frecuencia creciente.
Paginas siguientes: imágenes de julio y agosto de 2008.. El punto blanco debajo de la laguna y hacia la derecha es San Francisco. Mas abajo y a la izquierda el punto blanco es Villa Maria. Ambos entran dentro del alcance de la “pluma”del viento
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Imagen de Agosto de 2008. La pluma de sal alcanza (levemente) San Francisco (la ciudad se ve como una mancha blanca redonda hacia abajo y derecha de la imagen. La otra pluma blanca de la izquierda al sur de la laguna es humo de un incendio, no es sal.

